

一、历史和未来展望

人类社会自有了物品交换,城市便随之产生。在各个历史发展阶段,城市建设以各种形式和方式进行,由最初的原始集市发展为颇具规模的城市,由单一的产品交换场所,变成军事、政治、经济、文化中心。城市建设所使用的建筑材料,由最原始の木柱草顶,发展至秦砖汉瓦。而今则是钢筋混凝土、铝合金、玻璃幕墙、印花瓷砖、合成材料地板等。城市发展至今,城堡式的军事职能已退出了历史,而政治则主宰城市,经济文化则在城市繁荣昌盛,城市成为政治领导、文化交流、经济贸易和消费中心。

随着历史的发展,科学技术的进步,今后城市的发展将是什么样子呢?也许不用多久,人工化学合成材料、注塑技术将取代土木砖石、钢筋水泥。也许用不了多久,城市便搬入地下或移往海洋。这样,城市对环境的影响,将发生根本性的变化。届时,研究城市建设对环境的影响又将是一回事。而对环境的保护也会赋予新的内容。

当前,城市建设和环境保护是个非常重要的大课题,所谓环境不单是指自然环境,而还有历史人文环境。也许我们在进行城市建设时,对历史人文环境的保护,比对自然环境的保护更加显得重要和复杂,其难度更大。自然环境属生态学范畴,而历史人文环境则属于人类历史文明的范畴。

二、城市建设必须对历史人文环境进行认真的有效保护

任何城市在其建设和发展进

程中,都各有其独特的发展历史,城市中的老城区就代表了这座城市的历史文明,而新城区则代表当代文明。不要错误地认为历史的东西总是落后无用,而当代才是文明和进步。要知道当代文明是从历史文明发展而来的,对历史应当有继承和弘扬的观点。我国有五千年的文明发展史,是世界四大文明古国之一。古老的城市不少,它们存在数百年甚至数千年。它们所遗留下来的古文明,不但极有历史研究价值,还极有艺术观赏价值。其历史文化、人文艺术文明的积淀极为丰厚。为此,在当前的城市建设规划中,如何改造老城区、保护老城区是个重要的课题。

当前,由于经济的发展,城市人口大幅度增加,不少古老城市在现代化的城市建设中大放异彩,在保护老城区的历史人文环境方面也取得了很好经验和成功。如古都西安,古城平遥等就做得很好,既发展当代文明,建设好新城区,又改造保护好了老城区,保护好了历史人文环境,保存了珍贵的历史文物和历史文明。然而却另有一些城市,对保护历史文明不重视,城市的当权者头脑内没有历史文明的概念,对历史人文环境没有正确的认知,结果导致城市建设中历史文物遭破坏及古文明的被严重破坏,造成了不可弥补的损失。解放初至文革期间,北京在进行城市建设中,由于极左思想的影响,也破坏了不少极其珍贵的古文化遗存,造成了对历史人文环境的极大的破坏。

城市建设与环境保护的思考

■ 许荣硕

古代历史文明,体现在城市的古代遗存中,主要是古建筑,如历代名人故居、古城、皇宫、古府衙、古街道、古寺庙、古民居、古代观赏纪念构筑物(如园林、亭、榭、牌坊、假山、水池、碑刻、塔、各种雕塑等),这些都是中华民族古文明的证物。我们破坏了这些便是破坏了中华民族的文明历史。我们务必在城市建设和实际建设和实际建设操作中保护好中华民族的古文明。我们国家历经历代战乱,帝国主义的侵略掠夺,以及解放后的极左破坏,我们的古文明遭受了严重的破坏,经历了多次浩劫。这种破坏古文明的习气,还在当今某些人头脑中根深蒂固地存在,加上城市规划法制尚未健全,文物保护法的执行尚缺力度,因此,在当前城市建设中破坏历史人文环境的事情还是有发生,而拆真文物花大钱造假文物,这种在城市古建筑的周边,建西式高楼,使城市变得非常不和谐。

我们今天已不能看到某些历史上曾经存在的都市文明了,只能从考古发掘和古代绘画的描述中去领会。如从《清明上河图》中看北宋京城汴梁(今开封)的古建筑式样和人们的城市生活图景,从殷墟的考古发掘报告中去领会商代都城的繁华情景了。如果我们不视于这一事实,再不下大力保护城市古文化遗存,则文明,清以至近代城市建筑的文明也将消失。所以在当前的城市建设中,一定要对历史人文环境进行有效的保护。在进行城市建设规划时,一

一定要对老城区进行认真的文物普查,请文物专家参与城市建设规划。

老城区由于历史的原因,街道都比较狭窄,不少古街道是用青石块铺设,对当代交通多有妨碍。我们可将其规划为旅游或购物步行街。海口市的博爱街、中山街、新华街、得胜沙街等,基本是民国时期的建筑风格形式,在对海口老市区进行规划时,应注意保存这一民国时期的建筑物,保存这一时期的街区景观。省政协在保护秀英炮台这一海口近代文物中,曾做出了很多努力,并取得成功。海口长堤钟楼的迁建成功也值得称许。

三、在城市建设中要对自然环境进行有效的保护

在城市建设中,除应对历史人文环境进行有效的保护外,还要对自然环境进行切实的科学的有效保护。自然环境包括山林、河溪、湖泊、湿地、海洋、空气以及天然景观等。必须进行认真的科学规划,而且规划必须有超前的远见。据了解,我国城市多在沿江或沿海建设,城市对江河、海洋的污染损害较多。又由于工厂多建于城市或市郊,所排放的有害气体和污水等有害物质,在不进行任何净化措施的情况下,所造成的自然生态环境的污染损害是非常严重的。在城市建设中铲平山岭,砍光山林,填平海滩、湿地,造成自然生态环境的破坏也是严重的。凡此种种,在城市建设规划中必须避免。城市使用的燃

料:煤、木柴、汽油、柴油、煤气等,对空气的严重污染,不但对人体健康造成危害,而对自然生态环境的破坏也是不可小视。

由于城市交通堵塞,广州等不少城市在街道中间建高架路桥,我认为这种做法是不可取的。因为这不但破坏了街道美的形象,而且造成了更坏的环境污染。这次在大连的考察中,发现其交通管理很好,基本没有看到塞车现象,这得益于它的广场的设置,和由广场放射式的街道,大广场串连小广场,井字形街道合理地连接放射式街道的设计,形成了交通的四通八达,行车路线的设计也因此而变得灵活机动。这很值得各城市建设参考。

在进行城市建设规划时,必须考虑合理保护山林、湿地、湖泊、江河、海滩的不被破坏。城市空气需要山林净化,城市气候需要海洋、江河、湖泊调节,城市不应当只是高楼大厦,钢筋混凝土森林,而还应有山林、湖泊、江河、海滩,还应有盛开的鲜花。城市居民,不应当只是人类和老鼠,还应有鸣唱的飞鸟。海口市建成了万绿园,以及在一些街道拆楼房,建起了街区公园,绿化美化了城市,这是海口的进步,值得提倡。三亚市拆楼房建起了大广场,鹿回头公园的设置以及对大东海的保护都做得非常出色,大大改善了三亚做为旅游城市的旅游环境。然而我们的城市建设规划在许多方面还是在黑箱操作,不向大众公开,不认真征求专家意见,不进行可行性评估。建议城市建设规划中多听专家和普通人民的意见,集思广益,要学学大连和青岛,各自认真办好一个像样的城市建设规划展览,供大众参观和提修改意见和建议。

定安县举办琼剧唱腔大赛



琼剧活跃了群众的文化生活。王玉波 摄

7月21日,县广播电视台演播厅里座无虚席,定安县夏季琼剧唱腔比赛正如火如荼的进行着,琼剧戏迷们围在舞台两旁,津津有味地欣赏着来自8个镇的民间琼剧同乐会成员表演的琼剧。

锣鼓声响起,舞台骤亮,富文镇琼剧同乐会带来的《状元会妻第二场》拉开比赛序幕,观众

喝彩声、掌声不断。定城镇见龙演唱队带来经典剧目《糟糠之妻》选段,演员们举手投足之间尽显琼剧名家风采。尽管他们都是业余选手,但他们嘹亮的嗓音、精彩的台词及转体摆袖的身姿和神韵,将剧中的角色演绎得活灵活现,精彩的表演让在场观众如痴如醉。

“举办这样的比赛非常好,既加强了各镇琼剧同乐会之间的交流,又给我们这些业余演员提供了高层次的表演舞台。”黄竹镇同乐会的成员说。

经过两天的比赛,定城镇中南街琼剧演唱队和新竹镇琼剧同乐会演唱队获得一等奖,定城镇见龙演唱队获得二等奖,富文镇、龙河镇、翰林镇琼剧同乐会演唱队获得三等奖。

据了解,举办“民间琼剧同乐会2013夏季琼剧唱腔大赛”旨在弘扬民族文化振兴和普及琼剧知识,发现、挖掘优秀民间琼剧人才,活跃人民群众的文化生活,给全县琼剧爱好者提供广阔的平台。(王玉波)

定安举行“榕树计划”科普宣讲活动

7月21日,共青团海南师范大学委员会项目办联合定安团县委志愿者,在定城镇人民中路举行“榕树计划”大学生志愿者定安县科普宣讲活动,志愿者们向过往行人发放宣传资料,介绍“榕树计划”相关内容。

在活动现场,志愿者们用通俗易懂的语言向过往行人讲解了“榕树计划”的具体内容,并认真回答了他们提出的相关问题。据统计,志愿者与群众共30余人参加了此次活动。

“榕树是一种热带植物,具有顽强的生命

力,柱根相连,柱枝相托,枝叶扩展,能形成枝繁叶茂、遮天蔽日、独木成林的奇观。当代大学生应该具有像榕树一样脚踏实地、坚韧不拔、独木成荫、爱满天涯的精神。”海南师范大学志愿者周恒向记者道出了他心中的榕树精神。

据介绍,“榕树计划”大学生志愿者科普行动于2012年4月17日启动,是海南师范大学着力打造的品牌活动,旨在培养具有“榕树精神”的学生,使他们毕业后扎根祖国各地,以人民教师的身份继续培养他的学生,生生不息,代代相传。(陈飞)

鱼水情深 反哺群众

党的群众路线教育实践活动联欢晚会在龙河举行

7月18日晚,“鱼水情深 反哺群众”党的群众路线教育实践活动联欢晚会在龙河镇天池村委会隆重举行,为当地群众奉上了一场精彩纷呈的文化大餐。

晚会在定城舞蹈队带来的舞蹈《定安娘子舞》中拉开序幕,《虫盘舞》、《高原蓝》等精彩纷呈的节目一个接一个。晚会中,来自省各期刊媒体的总编记者也纷纷登台献唱,由海南期刊协会《大科技》杂志社陈亮带来的经典歌曲《为了谁》掀起当晚汇演的高潮,嘹亮的歌声博得在场群众的阵阵掌声。由海南椰城依家艺术团带来的海南话三句半《选好带头人》,更是唱出了群众的心声。

“从群众中来,到群众中去,走

基层,与村民同欢,举办联欢晚会是一个非常好的形式,以后要多举办这样的活动。”《大科技》杂志社的陈亮说道。

除了精彩的歌舞类节目,琼剧也是必不可少的,岭口镇梅子乐队带来的琼剧《“十八大”精神光辉永照》,更是向广大基层群众宣传了党的十八大精神内涵。

据了解,此次“鱼水情深 反哺群众”党的群众路线教育实践活动联欢晚会是由海南省期刊协会、定安县委宣传部、县文体局共同主办,旨在深入学习贯彻党的十八大精神和习近平总书记一系列重要讲话精神,紧密配合全党开展的群众路线教育实践活动。(王玉波)

海师大学生社会实践基地 落户新竹

7月23日上午,“海汽集团—海南师范大学”暑期社会实践支教活动与社会实践基地揭牌仪式新竹镇中心小学举行,一场名为“关爱留守儿童,爱心点亮希望”的支教活动正式拉开序幕。

海师大大学生志愿者、大三学生符家馨对记者说:“支教基地的成立既给农村贫困学生提供假期学习的好去处,也为我们提供了实践锻炼平台。暑假期间,农村学生到支教

基地,既能学到知识,安全也有保障。”

在揭牌仪式活动现场,海汽集团还向200多名贫困小学生捐赠书包等学习用品。海汽集团党委副书记、工会主席王修奋表示:“该基地的成立,旨在让更多大学生走进农村,用当代大学生的新视野、新知识、新方法,改善农村基础教育,帮助新竹的孩子们度过一个积极健康而又安全的暑期。”(陈红艳 晏和勇)